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一、单选题
1.望远镜能对远处的物体进行视角放大，它利用两个焦距不同的凸透镜分别作为物镜和目镜，则物镜和目镜对被观察物体所成的像是（　　）            
A. 物镜和目镜都成虚像                                           B. 物镜和目镜都成实像
C. 物镜成倒立放大的实像                                       D. 目镜成正立放大的虚像
2.某同学为了探究“视力矫正”原理，利用探究凸透镜成像规律的装置做了以下实验．如图所示，光屏上得到的是模糊的倒立实像，他将一个眼镜片放在凸透镜和烛焰之间，发现光屏上的像变清晰了．他移走眼镜片，稍微将光屏远离凸透镜，屏上再次得到清晰的像，则该眼镜片是（）

A. 远视眼镜片，对光线有会聚作用                         B. 远视眼镜片，对光线有发散作用
C. 近视眼镜片，对光线有会聚作用                         D. 近视眼镜片，对光线有发散作用
3.常见的视力缺陷有近视和远视．如图所示是一位视力缺陷者的眼球成像示意图，他的视力缺陷类型及矫正视力应该配戴的透镜种类是（　　）

A. 远视眼，凸透镜             B. 远视眼，凹透镜             C. 近视眼，凸透镜             D. 近视眼，凹透镜
4.人眼的晶状体相当于凸透镜．针对如图所示的成像情况，下列判断正确的是（　　）

A. 属于近视眼，应配戴凸透镜                                B. 属于近视眼，应配戴凹透
C. 属于远视眼，应配戴凸透镜                                D. 属于远视眼，应配戴凹透镜
5.视力正常的人，物体经晶状体成像在视网膜上，对于近视眼而言（  ）            
A. 像落在视网膜的前方，需配戴凸透镜                  B. 像落在视网膜的前方，需配戴凹透镜
C. 像落在视网膜的后方，需配戴凸透镜                  D. 像落在视网膜的后方，需配戴凹透镜
6.关于正常的眼睛看远处物体，下列说法正确的是（   ）            
A. 睫状体放松，晶状体变薄                                    B. 睫状体放松，晶状体变厚
C. 睫状体收缩，晶状体变厚                                    D. 睫状体收缩，晶状体变薄
7.谷歌公司推出了一款“谷歌眼镜”，它是一个戴在眼睛上的微型电脑，如图所示，使用时要盯着眼前12mm处的镜片屏幕，上网阅读、观看视频等，它的推出让人惊叹科技的进步．但由于距离眼睛太近，长期使用易导致近视，以下说法正确的是（　　）

A. 近视眼看远处物体时像成在视网膜的前方，需要佩戴凹透镜矫正
B. 近视眼看远处物体时像成在视网膜的后方，需要佩戴凹透镜矫
C. 近视眼看远处物体时像成在视网膜的前方，需要佩戴凸透镜矫正
D. 近视眼看远处物体时像成在视网膜的后方，需要佩戴凸透镜矫正
8.若要使眼睛看见一个物体，则（　　）            
A. 这个物体一定是光源                                           B. 物体上肯定有光线进入眼睛
C. 物体和眼睛必须在一条直线上                             D. 眼睛能发光
二、填空题
9.观测月球等天体时应选用________镜，观察细胞内部结构时应选用 ________ 镜.    
10.人的眼睛是一架神奇的“照相机”，角膜和________的共同作用相当于一个________，看远处的物体时，靠________自动调节晶状体，焦距________（填“变大”“变小”或“不变”），让物体所成的像落在视网膜上；看近处的物体时，________使晶状体变厚，折光的能力________，焦距________，从而让物体所成的像落在视网膜上．    
11.善于观察的小明发现，张老师上课时，观察远处的同学时要摘下眼镜，而看近处的课本时，又要戴上眼镜．这样频繁地戴上摘下眼镜非常不方便．张老师的眼镜属于________(填“近视眼镜”或“远视眼镜”)．如图所示的是一种新型眼镜，这种眼镜的镜片分上下两个区，A区厚薄均匀，B区可以矫正视力．张老师戴上这种眼镜就可以通过________(填“A”或“B”)区看远处同学，再不需要频繁地戴上摘下眼镜了．
12.物体通过显微镜的物镜成倒立、________ 的实像；再经目镜成________ 、________ 的虚像，其原理与________ 相似；经过物镜和目镜的共同作用，大大增加了________ ，从而可以看清微小的物体．    
三、解答题
13.为什么正常视力的小明戴上爷爷的老花镜看到的东西都很模糊？    
四、实验探究题
14.如图：①将眼镜甲放在蜡烛与凸透镜之间，光屏上原清晰的像变模糊；只将光屏远离透镜，光屏上又能看到烛焰清晰的像．②将眼镜乙放在蜡烛与凸透镜之间，光屏上原来清晰的像也变模糊了，只将光屏靠近透镜，又可以在光屏上看到烛焰清晰的像．

（1）甲乙两眼镜中，________ 是凸透镜．    
（2）在实验现象①和②中，属于近视眼矫正原理的是　________ 　，属于远视眼矫正原理的是　________ 　．（填写实验现象序号）    
15.小宇在家里自制了一个显微镜用来观察盐粒的细微之处，他的显微镜结构及实验装置如图3所示。

（1）小宇装置中的“水滴”相当于真正显微镜中的________（选填“物镜”或“目镜”）。“水滴”之所以能代替凸透镜，是因为________的特点。    
（2）根据你对显微镜原理的理解，填写下表：
	
	成像特点

	
	放大或缩小
	倒立或正立
	虚像或实像

	水滴
	 ________
	 ________
	 ________

	凸透镜
	 ________
	 ________
	 ________


（3）小宇用自制的显微镜________（选填“能”或“不能”）观察到盐粒的分子结构，你猜想其原因是________。    
五、综合题
16.人的眼睛是一种“神奇的照相机”关于眼睛，请你填写下面的问题：    
（1）如图所示中________相当于照相机的镜头，它能将光线________（填“会聚”或“发散”）在视网膜上，视网膜相当于照相机的________．  
（2）人眼视网膜上所成的像是________、________的________像．眼睛与普通照相机的不同之处是________．    
（3）正常眼睛观察近处物体最清晰而又不疲劳的距离，大约是________cm，叫做明视距离．某人视力正常，当他用平面观察自己的脸部时，应当把镜子拿到离眼睛________cm处最为合适．    


答案解析部分
一、单选题
1.【答案】D  
【解析】【解答】解：望远镜望是由两组透镜组成，物镜成倒立、缩小的实像，与照相机的成像原理相同；目镜成正立、放大的虚像，与放大镜的成像原理相同．
故选D．
【分析】（1）显微镜的物镜成倒立、放大的实像，目镜成正立、放大的虚像；
（2）望远镜的物镜成倒立、缩小的实像，目镜成正立、放大的虚像．　
2.【答案】A  
【解析】【解答】解：由图可知，物距大于像距，光屏上能成倒立缩小的实像，此时物距应大于2倍焦距，像距在1倍焦距和2倍焦距之间，但光屏上得到的是模糊的倒立实像，说明像距不合适，由稍微将光屏远离凸透镜，屏上再次得到清晰的像，可知像距太远了，所以当将一个眼镜片放在凸透镜和烛焰之间，发现光屏上的像变清晰，说明该透镜对光线有会聚作用，因此是远视眼镜片．
故选A．
【分析】①凹透镜对光线有发散作用，能使光线的会聚点推迟延后；
②近视眼是远处物体的像成在视网膜的前方，需佩戴凹透镜．
3.【答案】D  
【解析】【解答】解：近视眼是晶状体曲度变大，会聚能力增强，像呈在视网膜的前方，应佩戴发散透镜，即凹透镜进行矫正．故选项D正确．
故选：D．
【分析】解答本题需掌握：近视眼是晶状体会聚能力增强，像呈在视网膜的前方，应佩戴凹透镜矫正．
4.【答案】B  
【解析】【解答】由图可知：像成在视网膜的前方，故该眼睛是近视眼，近视眼是晶状体曲度变大，会聚能力增强，即折光能力增强，应佩戴发散透镜（凹透镜），使光线推迟会聚。
故选B。
【分析】解答本题需掌握：近视眼是晶状体会聚能力增强，像成在视网膜的前方，应佩戴凹透镜矫正。　
5.【答案】B  
【解析】
【分析】（1)近视眼能看清近处的物体，不能看清远处的物体是因为晶状体太厚或眼球太长，使像成在视网膜的前方．
（2)近视眼戴凹透镜使光线发散一些，使像成在视网膜上．
（3)远视眼能看清远处的物体，不能看清近处的物体是因为晶状体太薄或眼球太短，使像成在视网膜的后方．
（4)远视眼戴凸透镜使光线会聚一些，使像成在视网膜上．
【解答】A、近视眼看远处的物体，像成在视网膜的前方，如果用凸透镜矫正，光线会聚能力增强，使成像更靠前，更看不清．不符合题意．
B、近视眼看远处的物体，像成在视网膜的前方，如果用凹透镜矫正，光线会聚能力减弱，能使像成在视网膜上，能看清物体．符合题意．
C、远视眼看近处的物体，像成在视网膜的后方，如果用凸透镜矫正，光线会聚能力增强，使成像靠前落在视网膜上，能看清物体．不符合题意．
D、远视眼看近处的物体，像成在视网膜的后方，如果用凹透镜矫正，光线会聚能力减弱，使成像更靠后，更看不清物体．不符合题意．
故选B．
【点评】（1)掌握正常眼睛看近处和看远处物体时，晶状体是如何调节的．
（2)掌握近视眼和远视眼的成因和如何矫正．
6.【答案】A  
【解析】【解答】解：（1）当睫状体放松时，晶状体比较薄，远处物体射来的光刚好会聚在视网膜上，眼球可以看清远处的物体；（2）当睫状体收缩时，晶状体变厚，对光的折射能力偏大，近处物体射来的光会聚在视网膜上，眼睛就可以看清近处的物体．则选项A正确，BCD错误．  故选A．
【分析】眼球好像一架照相机，晶状体和角膜的共同作用相当于一个凸透镜，它把来自物体的光会聚在视网膜上，形成物体的像，通过视神经把信号传给大脑，我们就看到了物体．
7.【答案】A  
【解析】【解答】近视眼看不清楚远处的物体，原因是远处物体的像成在视网膜的前方，但是我们可用发散作用的凹透镜矫正，使光线会聚能力减弱，能使像成在视网膜上，能看清物体．故只有选项A正确。
故选A。
【分析】（1）近视眼能看清近处的物体，不能看清远处的物体是因为晶状体太厚或眼球太长，使像成在视网膜的前方。
（2）近视眼戴凹透镜使光线发散一些，使像成在视网膜上。
　
8.【答案】B  
【解析】【解答】若要使眼睛看见一个物体，一定是物体发出的光，或者反射的光线进入眼里，这个物体不一定是光源．故：ACD错。
故选B。
【分析】要解答本题需掌握：眼睛看见物体是因为物体发出的光，或者反射的光线进入眼里。
二、填空题
9.【答案】望远；显微  
【解析】【解答】开普勒望远镜是由两组凸透镜组成的.靠近眼睛的凸透镜叫做目镜，靠近被观察物体的凸透镜叫做物镜.望远镜的物镜（相当于照相机的镜头）所成的像虽然比原来的物体小，但它离我们的眼睛很近，再加上目镜（相当于放大镜）的放大作用，视角就可以变得很大，这样我们就能看清远处的物体；
光学显微镜也是由两组凸透镜组成的.靠近眼睛的凸透镜叫做目镜（相当于放大镜），靠近被观察物体的凸透镜叫做物镜（相当于投影仪的镜头），可以把物体两次放大.月球是远处的物体，应选用望远镜观测；细胞是微小的物体应选用显微镜观察.
故答案为：望远；显微.
【分析】观察较远物体时要用望远镜，观察较小物体时，使用显微镜.
10.【答案】晶状体；凸透镜；睫状体放松；变大；睫状体收缩；增强；变小  
【解析】【解答】解：人的眼睛是一架神奇的“照相机”，角膜和晶状体的共同作用相当于一个凸透镜，人眼晶状体的曲度可以调节，当看远处物体时，睫状体放松，晶状体变薄，折光能力变弱，使像成在视网膜上；当看近处的物体时，睫状体收缩，晶状体变厚，折光能力变强，也能使像成在视网膜上．  故答案为：晶状体；凸透镜；睫状体放松；变大；睫状体收缩；增强；变小．
【分析】人眼相当于一个照相机，晶状体和角膜的共同作用相当于一个凸透镜，正常人的眼睛通过改变晶状体的厚度可以使不同远处的物体成像在视网膜上．
11.【答案】远视眼镜；A  
【解析】【解答】当看远处的物体不用眼镜而看近处的物体要用眼镜，说明是远视眼，图中眼镜，看远处的物体可以用A区的厚薄均匀处.
故答案为：远视眼镜；A.【分析】远视眼可以看清远处的物体而看不清近处的物体.
12.【答案】放大；正立；放大；放大镜；像的大小  
【解析】【解答】据课本知识可知，显微镜的物镜和目镜都是凸透镜，即将载物台上的物体放在物镜的1倍焦距和2倍焦距之间，成倒立、放大的实像，其原理与幻灯机相似；此时经过物镜所成的像恰好处于目镜的1倍焦距以内，故该像再经目镜成正立、放大的虚像，其原理与放大镜相似；
故经过物镜和目镜的共同作用，大大增加了像的大小，从而可以看清微小的物体。
故答案为：放大；正立；放大；放大镜；像的大小。
【分析】显微镜有两组透镜：一组是靠近物体的物镜，相当一个投影仪，成倒立的放大的实像；一组是靠近眼睛的目镜，相当于一个放大镜，刚才倒立的放大的实像成在目镜的焦点以内，使像再次成正立的放大的虚像。　
三、解答题
13.【答案】答：因为老花镜是凸透镜，对光有会聚作用，正常视力的小明戴上爷爷的老花镜后，使物体的像呈现在视网膜的前方，所以看不清．  
【解析】【分析】老花镜是凸透镜，其对光线有会聚的作用，所以据此分析判断即可解决．
四、实验探究题
14.【答案】（1）乙
（2）①；②  
【解析】【解答】解：①将眼镜甲放在蜡烛与凸透镜之间，光屏上原来清晰的像变得模糊，只将光屏远离透镜移动时，又能在光屏上看到烛焰清晰的像，说明眼镜对光线有发散作用，是凹透镜，应用于近视眼镜．
②将另一只眼镜乙放在蜡烛与凸透镜之间，光屏上原来清晰的像也变得模糊了，只将光屏靠近透镜移动时，又可以在光屏上看到烛焰清晰的像，说明眼镜对光线有会聚作用，是凸透镜，应用于远视眼镜．
故（1）甲乙两眼镜中，乙是凸透镜；（2）在实验现象①和②中，属于近视眼矫正原理的是①，属于远视眼矫正原理的是②；
故答案为：（1）乙；（2）①；②；
【分析】此题是探究“视力的矫正”实验，那么必然要和近视、远视眼的成因联系起来．
图中所示的实验器具中，蜡烛发出的光相当于物体反射的光，凸透镜相当于晶状体，移动前的光屏位置相当于物体成像的位置，移动后的光屏位置相当于视网膜．然后结合近视、远视眼的相关知识进行解答．
15.【答案】（1）物镜；中间厚边缘薄
（2）放大；倒立；实；放大；正立；虚
（3）不能；放大倍数太小  
【解析】【解答】（1）在显微镜中，靠近物体的凸透镜叫物镜，水滴中间厚，边缘薄，可以看成凸透镜，（2）物体通过物镜成倒立、放大的实像，通过目镜成正立、放大的虚像，（3）自制的显微镜放大的倍数少，不能看到分子.
故答案为：（1）物镜；中间厚边缘薄；（2）放大；倒立；实；放大；正立；虚；（3）不能；放大倍数太小.【分析】水滴中间厚边缘薄可以看成凸透镜，显微镜的物镜和目镜都成放大的像，但自制显微镜还不足以看到分子.
五、综合题
16.【答案】（1）晶状体；会聚；胶片
（2）倒立；缩小；实；人的眼睛是通过调节晶状体的弯曲程度，改变晶状体的焦距，而照相机的焦距是一定的，可以调节镜头伸缩来改变像距
（3）25；12.5  
【解析】【解答】解：（1）人的眼球好像一架照相机，晶状体相当于照相机的镜头，当看物体时，将来自物体的光会聚在视网膜上，视网膜相当于照相机的胶片．（2）照相机成像是成缩小倒立的实像，人的眼球也是如此，人的眼睛是通过调节晶状体的弯曲程度，改变晶状体的焦距，而且视网膜到晶状体的距离即像距是不变的，照相机是焦距是一定的，可以调节镜头伸缩改变像距．（3）正常人眼睛的看物体最清晰、最不容易疲劳的距离即为明视距离为25厘米；  因平面镜成像时物距与像距是相等的，如能清晰看到镜中的像，就必须人到像的距离为25厘米，
那么人到镜的距离为人到像距离的一半，即为12.5厘米，
故答案为：（1）晶状体；会聚；底片；（2）倒立；缩小；实；人的眼睛是通过调节晶状体的弯曲程度，改变晶状体的焦距，而照相机的焦距是一定的，可以调节镜头伸缩来改变像距；（3）25；12.5．
【分析】（1）根据眼睛的构造来分析眼睛是如何看到物体的，其中晶状体和角膜的共同作用相当于一个凸透镜，它把来自物体的光会聚在视网膜上，形成物体的像．（2）人的眼睛相当于一架微型照相机，晶状体相当于镜头，视网膜上所成的是倒立、缩小的实像，眼睛与普通照相机的不同之处在于焦距不变而像距改变；（3）平面镜成像时是物距与像距相等的，且成等大正立的虚像．
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